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Worin liegt der Vorteil einer Bruttoentgeltumwandlung? 
 
 

Rechenbeispiel 1: 
 
 
Ein Arbeitnehmer (Steuerklasse I/0) mit einem Bruttoarbeitsentgelt von 30.000,00 € beab-
sichtigt eine Bruttoentgeltumwandlung in Höhe von 1.200,00 € vorzunehmen. Wie entwi-
ckelt sich sein Nettoeinkommen in diesem Zusammenhang und wie hoch fällt insoweit die 
staatliche Förderung aus? 
 
Liquiditätsvorteil dieser Entgeltumwandlung stark vereinfacht dargestellt: 
 
 

 Ohne Entgeltumwandlung Mit Entgeltumwandlung 

Steuerbrutto in € 30.000,00 30.000,00 
Vorsorge in € 0,00 1.200,00 
verbl. St. – und SV-brutto in € 30.000,00 28.800,00 
./. Steuern und Soll in € 2.549,51 2.281,37 
./. SV-Beiträge in € 6.465,00 6.206,40 
Netto-Einkommen 20.985,49 20.312,23 

 
 
Der Arbeitnehmer hat somit in diesem Fall, obwohl er auf 1.200,00 € seine Bruttoarbeitsent-
gelts verzichtet hat, tatsächlich nur 673,26 € (20.985,49 € ./. 20.312,23 €) weniger an Netto-
einkommen, der Liquiditätsvorteil bzw. die staatliche Förderung beträgt somit 526,74 €. 
 
 

Worin liegt der Vorteil einer Bruttoentgeltumwandlung? 
 
 

Rechenbeispiel 2: 
 
 
Ein Arbeitnehmer (Steuerklasse III/0) mit einem Bruttoarbeitsentgelt von 45.000,00 € beab-
sichtigt, eine Bruttoentgeltumwandlung in Höhe von 1.200,00 € vorzunehmen. Wie entwi-
ckelt sich sein Nettoeinkommen in diesem Zusammenhang und wie hoch fällt insoweit die 
staatliche Förderung aus? 
 
Liquiditätsvorteil dieser Entgeltumwandlung stark vereinfacht dargestellt: 
 
 

 Ohne Entgeltumwandlung Mit Entgeltumwandlung 

Steuerbrutto in € 45.000,00 45.000,00 
Vorsorge in € 0,00 1.200,00 
verbl. St. – und SV-brutto in € 45.000,00 43.800,00 
./. Steuern und Soll in € 2.184,36 1.938,02 
./. SV-Beiträge in € 9.697,50 9.438,90 
Netto-Einkommen 33.118,14 32.423,08 

 
 
 
Der Arbeitnehmer hat somit in diesem Fall, obwohl er auf 1.200,00 € seines Bruttoarbeits-
entgelts verzichtet hat, tatsächlich nur 695,06 € (33.118,14 € ./. 32.423,08 €) weniger an 
Nettoeinkommen, der Liquiditätsvorteil bzw. die staatliche Förderung beträgt somit 
504,94 €. 
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